

# 科技日报

SCIENCE AND TECHNOLOGY DAILY  
www.stdaily.com 国内统一刊号 CN11-0078 代号 1-97

总第 11476 期 今日 8 版  
2019 年 7 月 2 日 星期二

## 习近平对黄文秀同志先进事迹作出重要指示强调 不忘初心牢记使命勇于担当甘于奉献 在新时代的长征路上做出新的更大贡献

新华社北京 7 月 1 日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对黄文秀同志先进事迹作出重要指示表示，黄文秀同志不幸遇难，令人痛惜，向她的家人表示亲切慰问。他强调，黄文秀同志研究生毕业后，放弃大城市的工作机会，毅然回到家乡，在脱贫攻坚第一线倾情投入、奉献自我，用美

好青春诠释了共产党人的初心使命，谱写了新时代的青春之歌。广大党员干部和青年同志要以黄文秀同志为榜样，不忘初心、牢记使命，勇于担当、甘于奉献，在新时代的长征路上做出新的更大贡献。

黄文秀同志生前是广西壮族自治区百色市委宣传部干部。2016 年她从北京师范大学

研究生毕业后，回到家乡百色工作。2018 年 3 月，黄文秀同志积极响应组织号召，到乐业县百坭村担任驻村第一书记，埋头苦干，带领 88 户 418 名贫困人口脱贫，全村贫困发生率下降 20% 以上。2019 年 6 月 17 日凌晨，她在从百色返回乐业途中遭遇山洪不幸遇难，献出了年仅 30 岁的宝贵生命。

## 垃圾强制分类 上海打响第一枪

### 首日出动执法人员 3600 人次，开出 623 份责令整改通知书

侯树文 本报记者 王春

这一场垃圾分类的全民运动，上海又一次打响了第一枪。7 月 1 日，被称为“史上最严”垃圾分类措施的《上海市生活垃圾管理条例》正式实施，根据规定，个人或单位未按规定分类投放垃圾都将面临处罚。

据统计，上海市全市城管执法系统这一天共开出了 623 份责令整改通知书。全市各级城管执法部门共出动执法人员 3600 人次，检查各类单位 4216 家，依据《上海市生活垃圾管理条例》共教育劝阻相对人 881 起，责令当场或限期整改 623 起。

从生活点滴的垃圾分类中捍卫蓝天碧水，上海能否首战告捷，全国都在观望。

### 直击上海垃圾分类强制时代第一天

早上 6 时 30 分，位于上海浦东新区中

心腹地的惠南镇，往常这个时间点略显宁静的机关大楼却人声鼎沸，今天是上海全面施行垃圾分类的第一天。惠南镇党员干部正在驻点进行垃圾分类，带领全体机关、镇管社区、事业单位工作人员下沉至全部 68 个村居，查看村居志愿者、保洁员指导分类情况、垃圾分类实效，指导居民垃圾如何分类。

清晨 6 时，冒着暴雨，惠南镇宝业居委全体工作人员带领社区垃圾分类志愿者、居民组长及物业公司工作人员全员到岗，准备迎接生活垃圾强制分类进入强制时代的第一天。

浦东新区惠南镇宝业万华小区，初一学生金亿利用暑假和妈妈一起做垃圾分类志愿者，她说：“垃圾分类其实真的不难，只要你从思想上克服了畏难情绪，干起来还是很方便的。”最初，大家都觉得垃圾分类有些麻烦，但是等到真的上手做了，才发现只要多备几个垃圾桶，甚至几个垃圾袋

就能解决问题。

实施初期，宝业居委将在每个投放点安排 1—2 名志愿者值守，进行开袋检查，劝导居民正确分类投放。同时通过先进表彰、社区红黑榜等公示方式，增强居民垃圾分类积极性。

上午 9 时 30 分，上海市城管执法局执法总队来到位于静安区愚园路 1 号的宏安瑞士大酒店，进行飞行检查。随后，执法人员在垃圾箱房中检查发现，这里存在少量垃圾混投、个别容器未标明垃圾投放种类等情况。依据《上海市生活垃圾管理条例》，上海市城管执法局责令其立即改正，如果拒不改正将处以罚款。

9 时 45 分，湿垃圾清运车抵达静安城小区，运走湿垃圾。据现场作业人员介绍，该小区每天产生湿垃圾 10—12 桶，每天清运 1 次；干垃圾 18—19 桶，每天晚上清运 1 次。该小区不实施生活垃圾“定时”投放。

当天下午，上海首批 20 名生活垃圾管理社会监督员的部分代表接受聘书，正式上岗。据上海市绿化和市容管理局介绍，目前全市垃圾分类志愿者约 3 万名。

### 多地陆续进入垃圾分类强制时代

垃圾分类在国外很多发达国家和城市已经做得很成熟了，可以说是“国际流行”。在许多发达国家和地区，垃圾分类真正成为一种生活方式。德国花了 40 年，日本也用了 20 几年。西方国家垃圾分类做得比中国好，这些废料的“成色”高于国内的回收废料，也成为洋垃圾进口的一个重要原因。

上海是国内最国际化的城市，也是综合素质较高的城市，上海是北上广深里最适合开展垃圾分类的城市。

超大城市开展垃圾分类历程，可追溯到 2000 年。

(下转第三版)

## 那些分好类的垃圾去哪了

### 专家详解垃圾处理长效机制

本报记者 李禾

7 月 1 日开始，《上海市生活垃圾管理条例》正式实施，上海开始步入垃圾分类强制时代。生活垃圾分类曾呼吁和试点多年，但效果一直不尽如人意。此次上海强制要求生活垃圾“四分法”，如此分法是否太过复杂？前端分好后，后端还会再混成一桶运走吗？该如何建立分类的长效机制？

### 上海生活垃圾为何采用“四分法”？

对于垃圾分类，曾有一种观点，“干湿”两分法比较好推行。也就是说，把菜叶、剩饭、骨头等厨余“湿垃圾”分出来，避免弄脏塑料、纸张等其他“干垃圾”，影响其回收再利用。号称世界上垃圾分类做得最好的日本，在实行垃圾分类初期，也仅将垃圾分为可燃垃圾、不可燃垃圾两类。

本次上海市生活垃圾按照可回收物、有害垃圾、湿垃圾和干垃圾 4 类来分的，但是让人费解的是，部分垃圾并非是按照干、湿的字面意思来分类，比如尿不湿属于干垃圾，瓜子壳却属于湿垃圾，鸡骨头等属于湿垃圾，大骨头却属于干垃圾……

“本次上海的‘四分法’主要是根据《生活垃圾管理条例》(国办发〔2017〕26 号)的分类标准、上海人的语言习惯，以及末端处理设备的能力和便捷性来确定的。”同济大学循环经济研究所所长杜欢政教授告诉科技日报记者。

杜欢政参与了上海垃圾分类相关政策研究的前期工作，他说，生活垃圾的特点是“非标准化，成分极其复杂”。比如按照粽叶属性，本应属于厨余湿垃圾，但粽叶的材质比较硬，后端处理时刀子很难切碎它，因此，只能作为干垃圾来焚烧处理；大骨头被分类到干垃圾，也是同样的道理。

### 先有分类习惯还是先有处理设施？

在家把垃圾分类做好了，到垃圾处理厂是否又会混到一块？“湿垃圾处理设施建设相对滞后是全国较为普遍的问题。目前，上海的生活垃圾末端处理能力基本能匹配分类处理的要求，并在加快建设湿垃圾处理设施。但在现阶段，分类后各种垃圾又混到一块运输、处理也是有可能出现的。”杜欢政说，居民养成垃圾分类的习惯至少需要 3—5 年，到底是等居民养成分类习惯后再建设分类处理设施，还是等处理设施全部建成后再要求居民垃圾分类？

“这就如同先有鸡还是先有蛋的问题，因此，先开始实施强制分类，再根据分类和处理过程中出现的问题，逐步调整和解解决。”杜欢政说。

清华大学环境学院教授刘建国表示，垃圾分类是一个从分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的完整链条，涉及产生垃圾的居民和单位，收集、运输和处理的企业，管理的政府，参与者众多。在一定阶段，分类又混运的情况难以避免。“现在需要做的是，大家都要负起自己的责任，不要相互推诿和指责，各负其责，把自己在这链条上该负的责任负起来，这件事情总会有解决的一天。”

《“十三五”全国城镇生活垃圾无害化处理设施建设规划》要求，到 2020 年底，设市城市生活垃圾焚烧处理能力占无害化处理总能力的 50% 以上，其中东部地区达 60% 以上。

刘建国说，目前，我国生活垃圾处理系统的基本结构是焚烧发电、卫生填埋并举，随着垃圾分类逐步推动，一批适合处理有

机湿垃圾的生物处理设施在逐步建设中。“预计在未来几年，会成为我国垃圾处理整个技术格局中不可忽视的组成部分。并通过分类处理系统，不同特性的垃圾到适合的垃圾处理中去，达到整体绩效最优、污染最低。”

### 怎么建成分类的长效机制？

为解决“垃圾围城”问题，多年来我国一直呼吁进行生活垃圾分类，并进行试点，但效果不尽如人意。该如何建立分类的长效机制？

杜欢政说，分类投放不能“一刀切”。上海要求垃圾“定时定点”投入，投放点不能设得太远，投放时间也要跟小区居民协商。“比如小区居民工作时间多为 9 至 17 时，设置早晚 6 点到 8 点为投放时间，很多人就无法扔垃圾了。必须‘一区一策’，‘一刀切’的政策最终是无法长期实施的。”

在生态环境部 6 月举行的新闻发布会上，环境部新闻发言人刘友宾也表示，环境部正在推进《固体废物污染环境防治法》修订，将垃圾分类制度及相关要求纳入修订内容；根据《“无废城市”建设指标体系(试行)》，明确将生活垃圾分类收运系统覆盖率、有害垃圾收集处置体系覆盖率、生活垃圾填埋量等作为考核指标；将垃圾分类突出问题纳入中央生态环保督察等。

(科技日报北京 7 月 1 日电)

## 科学家的“七一”

右图 7 月 1 日 13 时，在西藏纳木错主湖区，参加第二次青藏科考的队员在钻取湖芯。

新华社发(开金磊摄)

下图 7 月 1 日 10 时 20 分，在中科院自动化所脑网络组研究中心，指导老师在参与“中科院·香港青年实习计划”的同学们交流科研问题。

新华社发(鲁宁摄)



## 全天直播：中科院科研人员这样过“七一”

本报记者 李大庆

7 月 1 日是中国共产党成立 98 周年纪念日。在这个特殊的日子里，科学家们都是怎样度过的呢？中科院通过微信公众号、微博以及今日头条、抖音等媒介，以图片和视频的方式向公众介绍了科学家们是以什么样的工作状态纪念党的生日的。

7 月 1 日零时零分，中科院国家授时中心守时实验室的工作人员在正常值班，检查记录。北京时间从这里发播，新的一天开始了。

我国发射的卫星不分昼夜地在太空中翱翔。1 时 25 分，在中科院国家空间科学中心空间科学数据中心，科研人员依然在工作岗位上对空间科学卫星系列科学数据下传情况进行实时监控；而同一时间，在国家空间科学中心空间科学任务大厅，科研人员也在实时监控空间科学卫星的在轨运行情况……

1 时 45 分，中科院空天信息研究院喀什站机房里，科研人员正在对高分业务星 C 星的数据进行接收。2 小时 53 分钟之后，空天

信息研究院位于海南三亚的卫星数据接收站，工作人员也迎着黎明的曙光，开始了接收我国发射的硬 X 射线调制望远镜卫星的数据。

早上 7 时，中科院国家天文台位于贵州的 FAST 现场，科研人员已经在这个世界上最大的射电望远镜进行了巡检了。

14 时 36 分，在海拔 5170 米的西藏唐古拉隆巴冰巴冰川，参加第二次青藏科考的中科院队员正在监测冰川径流水质、取样以及架设气溶胶仪器。

20 时，中科院植物所的李晶博士还在该所与福建三安集团共建的植物工厂里检测蔬菜的生长环境、观察长势。

这一天，中科院还有无数的科研人员在实验室中度过。上海药物所姜继宗、大连化物所陈木旺、中科院植物所党委书记康院士等都在实验室里做实验。

中科院的科研人员是以实际行动纪念中国共产党的生日。他们不忘初心，牢记使命，正在为中华民族的伟大复兴而努力奋斗。

(科技日报北京 7 月 1 日电)

## 原始创新发力 国产新药从跟跑到并跑

### 壮丽 70 年 奋斗新时代

本报记者 付丽丽

国产创新药近日又传来好消息。由恒瑞医药自主研发的 PD-1(程序性死亡受体 1)单抗注射液卡瑞利珠单抗在国内获批，成为继君实生物(拓益)和信达生物(达伯舒)后，第三个获批上市的国产 PD-1 单抗药物。

近年来，以 PD-1 抗体为代表的免疫治疗为多种癌症治疗带来了新的希望，很多对传统治疗抵抗的患者接受免疫治疗依然有效。然而遗憾的是，PD-1 抗体单抗治疗癌症的客观缓解率(ORR)通常不超过 30%，完全缓解

率(CR)更是不超过 10%。

“这意味着还有 70% 的患者没有完全缓解，但对于患者而言，他们希望是肿瘤完全消失，而不仅仅是缩小。”解放军总医院生命科学院分子免疫学研究室教授韩为东说。

令人欣喜的是，韩为东团队最新研究发现，采用 PD-1 抗体卡瑞利珠单抗联合地西他滨治疗的 ORR 为 95%；特别值得注意的是，CR 率达到了 71%，相比 PD-1 抗体单抗治疗的 20%—30% 提高了 1 倍以上。“这是从来没有见过的，至少截至目前没有看到比这更优秀的肿瘤消除比例了。”韩为东说。

“这对国产新药来讲无疑是个好消息，对进一步打破国外专利药的垄断，切实减轻患者用药负担意义重大。”中国科学院院士、重大新药创制“国家科技重大专项技术副总师

陈凯先说。

陈凯先表示，新中国成立后，药物研究从一个很低的起点开始发展，经过几十年的不懈努力，已经取得长足的进步。尤其是 2008 年，专项实施以来，药物创新的步伐迅速加快，取得了显著的成绩，呈现蓬勃发展态势。

有数字为证。目前，我国累计 142 个品种获得新药证书，其中 1 类创新品种 42 个(25 个化学药，17 个生物药)，技术改造 200 余种临床急需品种，药品质量明显提升。

与恒瑞医药的 PD-1 药物一样，2018 年 12 月 24 日，达伯舒(信迪利单抗注射液)成为第一个经国家药监局正式批准用于治疗复发/难治性典型霍奇金淋巴瘤的 PD-1 抑制剂，改变了国内患者除化疗外无药可用的现状，在中国新药研发史上具有重要意义。

然而，作为信达生物自主研发并获批的首个产品，信迪利单抗的“诞生之路”并不平坦。

7 年前，董事长俞德超在向董事会汇报信迪利单抗项目时，董事会认为信达还不具备开发这样一个创新药的能力，担心投资打了水漂。面对董事会集体反对，俞德超坚持说：“PD-1 项目，信达一定要做。”

正是当初的坚持，让信达生物取得了如今的成绩。与手术治疗、放射治疗和化疗不同，信迪利单抗采用的是一种创新的癌症治疗方法——肿瘤免疫疗法。迄今为止，信迪利单抗 II 期临床是中国人组人数最多的复发或难治性典型霍奇金淋巴瘤研究。经过独立的影像学委员会评估，纳入分析的 92 例患者中有 74 例患者肿瘤明显缩小，达到客观缓解的标准，客观缓解率达到了 80.4%。

(下转第三版)



世界经济论坛第十三届新领军者年会(夏季达沃斯论坛)7 月 1 日至 3 日在辽宁大连举行。会场上手术机器人、5G 智能沙箱、生物识别技术等科技感十足的展示项目吸引了众多与会者参观体验。

图为参会嘉宾用手术机器人体验手术模拟操作。

新华社记者 杨青摄

SCIENCE AND TECHNOLOGY DAILY



扫一扫 关注科技日报

本版责编：

胡兆珀 彭东

本报微博：

新浪 @科技日报

电话：010 58884051

传真：010 58884050